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ne hranilnice

List za državne nameščence in upokojence

Obletnica
Iz ugledntga zagrebškega »Glasni

ka željezničkih činovnika« prenašamo 
sledeči uvodnik, ki bo zanimal vse na
še bralce brez razlike službene panoge.

»Navada je, da obhajamo oblet
nice lepih dogodkov, ki jih ob takih 
prilikah v duhu obnavljamo in iz ka
terih črpamo pobude za bodočnost. 
Kot državnim uslužbencem nam spo
min na ustanovitev in početek orga
nizacij, spomin na početek socialnih 
in kulturnih ustanov in z njim v zvezi 
pregled doseženih uspehov in neuspe
hov kaže nove smernice in daje nove 
pobude. Kakor se prijetnih dogodkov 
radi spominjamo, tako nam je težko 
ob spominu na one, ki so bili trpki in 
so v živo zadeli nas in naše družine, 
da še vedno čutimo skeleče, nezacelje
ne rane. Čeprav bi jih, ako bi mogli, 
radi izbrisali iz spomina, bi vendar to 
ne bilo dobro in pametno; kajti tudi 
spomin na nje nam lahko koristi.

1. april in 1. oktober sta dneva, ki 
državnim uslužbencem vzbujata trpke 
spomine.

Z zakonom (o drž. prometnem 
osebju) od 1. julija 1931 določene, že 
takrat nezadostne draginjske doklade 
so bile znižane že po treh mesecih, t. j. 
1. oktobra istega leta. Čez pol leta — 
1. aprila 1932 — je sledilo drugo zni
žanje znižanih draginjskih doklad.

V uglednem dnevniku z dne 1. apri
la 1932 čitamo:

»Prišli so pod nož tudi osebni iz
datki, plače in penzije... Z današ
njim dnem, ki prinaša v razdobju ene
ga leta že tretjo, največjo redukcijo 
prejemkov, je večina državnih name
ščencev potisnjena pod eksistenčni mi
nimum ... Pri tem še posebej boli ne
pojasnjeno dejstvo, da so se odtegljaji 
prejemkov izkazali ob objavi novih 
draginjskih doklad za mnogo višje ka
kor jih je fin. minister napovedal v 
svojem ekspozeju. Bojimo se, da se
danja redukcija plač samo povečuje 
splošno krizo in tako dela nove ne
varne luknje v sistem drž. gospodar-

Že zadnjič smo na kratko poročali j 
o sestanku zastopnikov upokojenških 
organizacij v Zagrebu. Na tem zbo
rovanju, ki se je vršilo dne 12. oktobra 
v prostorih Društva državnih i samo
upravnih penzionera savske banovine, 
so zastopali zagrebško društvo1 gg. Jam- 
brec Zvonimir, podpredsednik, Kala- 
šič Lovro, fin. referent, in Dokmanovič 
Simo, urednik »Penzionera«, iz katere- 
rega tudi posnemamo podatke o po
teku seje. Za Društvo jugoslov. držav
nih in samoupravnih upokojencev v 
Mariboru je bil navzoč višji poštni 
svetnik v pok., gosp. Matej Vrbnjak. 
Splitsko organizacijo je zastopal gosp. 
Klaudije Barbeti, profesor v pok., or
ganizacijo v Banji Luki upok. kapetan 
g. L Mijuškovič, ljubljansko Društvo 
drž. upokojencev za dravsko banovino 
pa predsednik gosp. dr. Ivan Vrtačnik, 
predsednik upr. sodišča v pok.

Obravnavale so se spomenice oz. 
resolucije, ki naj se predlože v Beo
gradu raznim odločujočim činiteljem. 
Izroči naj jih posebno odposlanstvo 
vseh društev upokojencev v državi.

Podpredsednik zagrebške organi
zacije je po otvoritvi seje opravičil 
predsednika g. Grabariča, ki je bil od
soten. Sarajevska organizacija se za
radi pomanjkanja denarnih sredstev 
sestanka ni mogla udeležiti, poslala je 
pa več predlogov, ki so se obravnavali. 
Prav tako sta poslali tudi društvi iz 
Šibenika in Sombora več predstavk, 
obenem pa izjavili že vnaprej, da 
sPrejmejo sklepe zborovanja.

(1. oktober 1935.)
stva. Osiromašenje drž. uradništva 
znači obubožanje enega največ kupu
jočih konsumentov. — Naš inteli
genčni sloj, ki mu tvori jedro baš 
drž. uradništvo, se vedno bolj prole
tarizira. Previsoko cenimo moralno in 
intelektualno moč inteligence, da bi 
se bali, da bi zapadla v radikalizme 
raznih vrst. Toda že to bi bilo dovolj 
usodno za državo in narod, ako za
pade v topost, ravnodušje, neinteresi- 
ranost.«

Sredi poletja 1935 so se zopet za
čeli zbirati na uradniškem horicontu 
težki, grozeči oblaki. Ponovne reduk
cije so na pohodu, je završalo. Državni 
uslužbenci so pričeli razganjati temne 
oblake s topovi vseh kalibrov. Že je 
kazalo, da je nevarnost odstranjena, 
pa je 1. oktobra 1935 — obhajamo to
rej obletnico — vendar treščilo v nas 
in nas potisnilo k tlom.

Cene življenjskih potrebščin so se 
znižale, so rekli, pa je za to znižanje 
prejemkov opra\ičeno; niso pa videli, 
da smo bili že davno globoko pod eksi
stenčnim minimom in da so se cene 
začele dvigati. Znižanje znaša samo 
7 %, so tolažili, medtem ko je dejan
sko znašalo pri večini 14 %, pri neka
terih celo nad 20 %.

O velikanski moralni sili in skraj
no razvitem čutu odgovornosti priča 
dejstvo, da državni uslužbenec še tudi 
tokrat ni zapadel v topost, ravnodušje 
in neinteresiranost. Zadrgnil je pas 
tesneje, kolikor se je sploh še dal, zbe
žal je stanovat v predmestje, v kletne 
in podstrešne prostore, odpovedal se 
je vsem kulturnim dobrinam ... Kako 
dolgo pa bo še vzdržal v takem sta
nju? ... Bojimo se ... Cavete, con- 
sules!

Končno, potrkajmo se ob obletnici 
na prša in izprašajmo svojo vest, ali 
ni na današnjem stanju tudi v nas sa
mih mnogo krivde. Ako smo iskreni, 
bomo priznali tudi lastno krivdo in jo 
skušali popraviti. Potem razmišljanje 
ob temni obletnici ne bo brez koristi.«

Nato so obravnavali zastopniki 
posamezna vprašanja. O problemu 
prevedbe staroupokojencev na novi 
zakon in nove pokojnine se je mnogo 
razpravljalo in je zastopnik maribor
skega društ\a predložil ločeno mne
nje. Končno so zaenkrat to vprašanje 
odstavili z dnevnega reda in poobla
stili zagrebško organizacijo, da o tem 
naprej, razmišlja.

O pravočasnem in rednem izpla
čevanju pokojnin se je razvila daljša 
debata. Splitsko društvo je predložilo 
osnutek zadevne spomenice. Maribor
ski zastopnik gosp. Vrbnjak je stavil 
predlog, naj se v vsi državi pokojnine 
izplačujejo hkrati, dokler se pa ne 
zbero potrebna sredstva, naj se v no
benem delu države pokojnine ne na
kažejo. Predlog je bil soglasno spre
jet. Banjaluški zastopnik je predlagal, 
naj bi se izplačevale pokojnine pred 
vsemi terjatvami zasebnikov, splitski 
zastopnik je pa zahteval spremembo 
čl. 11 fin. zakona, ki predpisuje odva
janje dohodkov od taks, trošarin, ca
rine in monopolov centrali. Pri Držav
ni hipotekarni banki, Poštni hranilnici 
ali Narodni banki naj bi se vzeli pred
ujmi za izplačilo pokojnin vsak mesec, 
morebitne obresti za predujme naj bi 
se pa krile iz sklada dohodkov od 
eksekutivnih stroškov.

Nadalje se je obravnavalo vpra
šanje tolmačenja in uporabljanja čle
na 11 uredbe o dokladah od 19. sep
tembra 1935, št. 37.600/1, nato o pre- 
membi oz. dopolnitvi §§ 94 in 264 u. z.

Po teh spremembah, naj bi se mogla 
na pokojninske prejemke staviti pre
poved samo za tretjino zneska, za ka
terega ti prejemki presegajo eksi
stenčni minimum letnih 6000 Din.

O upokojevanju uslužbencev se 
je sklenilo, naj se nakaže pokojnina 
vselej takoj po ustavitvi aktivnih pre
jemkov, pristanek glavne kontrole naj 
se pa zahteva naknadno. To je po
trebno zato, da ne nastanejo zaradi 
nadaljnjega izplačevanja aktivnih pre
jemkov previsoka preplačila za upo
kojene uslužbence. — Predpis § 124 
u. z., ki določa, kako se odmeri po
kojnina od položajne doklade, naj se 
popolnoma črta, oz. naj se za odmero 
pokojnine od položajne doklade vpo- 
števa službena doba enako kakor pri 
odmeri pokojnine od plače. — Upo
kojenci, ki so bili proti svoji \olji in 
brez utemeljenega razloga upokojeni 
po toč. 16 § 104 u. z., naj se na lastno 
željo reaktiviraj o.

Nato se je Obravnavalo vprašanje 
obdavčbe pokojninskih prejemkov in 
spremembe določil uredbe o dokladah. 
— Narodna skupščina naj o predlože
nih prošnjah in pritožbah kar najprej 
odloči, da se bodo mogle te odločbe 
potem tudi izvesti.

Vsi upokojenci naj se oproste pla
čevanja šolnin in raznih banovinskih 
taks, tisti pa, ki imajo dohodek od 
premoženja, naj plačajo takse samo 
sorazmerno z davki od tega premo
ženja, ne pa tudi od pokojnine. — 
Kuluk naj se kar najprej odpravi za 
vse upokojence.

Zakon o drž. računovodstvu in 
pravilnik o delu računovodstvenih od
sekov pri ministrstvih in o računovod
skem službi pri nakazovalcih D R 
št. 178.896 z dne 31. XII. 1928 poznata 
dva načina izplačil iz drž. blagajne:
1. dokončna ali definitivna izplačila,
2. začasna izplačila.
1. Dokončna ali definitivna izplačila.

Vsak izdatek iz drž. blagajne mo
ra biti pred izplačilom pravilno likvi
diran in opremljen z opravičilnimi (do- 
kazilnimi) dokumenti. Izplačilo izdat
ka se sme izvršiti samo s plačilnim 
nalogom, ki ga sestavi pristojni naka- 
zovalec. Plačilni nalog predpostavlja 
dejansko izvršeno opravilo (službo, 
delo, nabavko itd.) in se ne sme izda
jati za opravila, ki še niso izvršena, 
niti za večje vsote, kakor so v resnici 
potrebne.

Kaj so opravičilni dokumenti, ki 
jih je treba prilagati plačilnim nalo
gom, in kateri so? To so dokumenti, 
s katerimi se opravičuje določeno 
opravilo (delo, nabavka) in ki jih na
vaja čl. 79 spredaj citiranega pravil
nika D R št. 178.896/28. Semkaj se po
leg računa in priznanice — kar se po 
sebi razume — prištevajo še sledeča 
dokazila: a) referat pristojnega urad
nika o potrebi nabave oz. dela; b) od
ločba nakazovalca, s katero osvaja re
ferat, določa način nabave, imenuje 
komisijo, obstoječo iz najmanj treh 
članov (ki naj nabavo izvrši in pre
vzame) in odreja osebo, ki naj pre
vzame nabavko od prevzemne komi
sije, vpiše to nabavko v predpisane 
knjige (inventarja ali potrošnega ma
teriala) in jo dalje upravlja; c) poro
čilo komisije o izvršeni nabavi; č) od
ločba nakazovalca, s katero odobri po 
nabavni komisiji predlagani način na
bave in pogoje, po katerih je treba 
nabavo izvršiti; d) pismene ponudbe 
v izvirniku, če gre za nabavke, katerih 
vrednost presega vsoto 10.000 Din; 
e) mnenje odbora za oceno drž. nabav 
in pritrditev’ (soglasnost) glavne kon
trole, če je nabavka večja od 100.000

Nato so zborovalci obravnavali 
vprašanje ustanovitve Zveze upoko
jenskih društev oz. osrednje upoko- 
jenške pisarne, o kateri smo že pisali. 
Vsi navzoči so bili zaenkrat zoper 
ustanovitev zveze ali pisarne. Hkrati 
so pa sklenili, naj zagrebška organi
zacija, ki je zdaj najmočnejša, do 
nadaljnjega nastopa kot poverjenik 
vseh ostalih društev in naj bo vodilna 
matica za vsa skupna vprašanja. Pred
sedniki posameznih upokojenških or
ganizacij so posvetovalni organi od
bora zagrebškega društva. Po potrebi 
se bodo shajali v Zagrebu in bodo raz- 
motrivali skupne interese ih skupno 
delovanje.

Glede odposlanstva v Beograd so 
sklenili, naj vsako društvo pošlje vsaj 
po enega zastopnika. K temu predlogu 
je mariborski delegat izjavil, da orga
nizacija v Mariboru ne bo mogla po
slati zastopnika, to pa zaradi gmotnih 
težkoč in velike oddaljenosti. Mari
borsko društvo naj zastopajo odpo
slanci zagrebške organizacije.

Končno se je sklenilo, da se se
stanejo zastopniki dne 26. oktobra v 
Beogradu, kjer bodo predložili mini
strstvom in drugim odločujočim čini
teljem prejetih 14 spomenic oz. reso
lucij. Kakor smo že zadnjič omenili, se 
je ta načrt že izvršil in so konec okto
bra zastopniki upokojenških društev 
res odpotovali v Beograd in tam pred
ložili na pristojnih mestih spomenice. 
O uspehu teh intervencij bomo še 
poročali.

dinarjev; f) situacija pristojno overov
ljena in pravilno taksirana (kot račun) 
z rešenjem o odstopu posla, pritrditvi
jo glav. kontrole, rešenjem o viških in 
manjških, rešenjem o podaljšanju ro
ka v overjenem prepisu; v originalu pa 
končni račun in kolavdacijski zapis
nik in g) tovorni list kot dokazilo za 
prevozne stroške prevzetega mate
riala.

Plačilnemu nalogu je treba prilo
žiti tudi potrdilo o plačanih davkih 
za minulo trimesečje oz. nanj (na pla
čilni nalog) napisati podatke o plača
nih davkih na način, ki ga odreja od
lok ministrstva za finance št. 103.695/11 
ex 1931.

Kadar se izvrši izplačilo po pošti, 
tedaj je plačilnemu nalogu priložiti 
netaksirano in nemonetirano prizna
nico za vsoto, ki je navedena v plačil
nem nalogu (odlok fin. ministrstva 
št. 60.503 ex 1931).

Ker se v čekovnem prometu po
trjuje prejem denarja na čekovni na
kaznici ob izplačilu pri pošti, zato 
lahko izostane prilaganje priznanic.

Pač pa je za pogodbe, katerih vso
ta presega 100.000 Din, priložiti pla
čilnemu nalogu mišljenje drž. pravo
branilstva v smislu § 5 zakona o drž. 
pr avob r anilstvu.

Ta način izplačil se pri državni 
blagajni splošno uporablja. Zato bi se 
ta izplačila lahko imenovala tudi re
dna izplačila. Poglavje zase tvorijo 
tako zvana

2. Začasna izplačila,
ki so specialnega ali bolje izjemnega 
značaja. Začasna izplačila so mogoča 
po čl. 131 zak. o drž. rač. in čl. 83, 85, 
86, 87 in 88 citiranega pravilnika D R 
št. 178.896/28, strogo v mejah odobre
nega kredita. Od dokončnih ali rednih 
izplačil se razlikujejo v tem, da nji
hovim plačilnim nalogom ni treba pri
lagati opravičilnih dokumentov. Vsled 
tega so začasna izplačila v nasprotju z 
odredbo čl. 64 zak. o drž. rač., ki jasno 
določa, da se mora vsakemu plačilne-

En—Ko

Upokojenske težnje

Dokončna in začasna izplačila
I. Po zakonu o drž. računovodstvu iz leta 1910.
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Podaljšanje veljavnosti železniških legitimacijmu nalogu, ki predstavlja dejansko 
izvršeno opravilo, priložiti likvidne 
opravičilne dokumente.

Začasna izplačila so mogoča na 
račun službenih potnih stroškov, selit
venih stroškov, na račun del, ki se iz
vršujejo v režiji, in nabavk za male 
materialne potrebe. Izvršujejo se na 
podlagi odločbe in plačilnega naloga 
pristojnega nakazovalca proti predlo
žitvi začasne priznanice. Vsled odloka 
finančnega ministra št. 69.600 z dne 
23. XII. 1931, začasne priznanice lahko 
odpadejo, ker služi potrdilo poštne 
hranilnice na plačilnem nalogu, da je 
izvršila izplačilo čeka, kot dokaz o za
časnem izplačilu. Začasni situaciji je 
treba poleg tako zvane priznanice pri-

Na širši seji brezposelnih učitelj
skih abiturientov sekcije JUU v Ljub- 1 
Ijani je bila sprejeta resolucija, ki bo 
predložena predstavnikom oblasti in 
naši javnosti. Glasi se:

1. V dravski banovini je 790 brez
poselnih učit. abit., ki čakamo v ne
vzdržnem socialnem položaju na na
mestitev po več let in v tem brezdelju 
postajamo vedno bolj neodporni raz
nim škodljivim vplivom. Apeliramo na 
merodajno oblast, da pospeši našo na
stavitev. Če je radi proračunskih ne
močnosti nemogoča, naj nas nastavi 
oblast iz sredstev bednostnega fonda. 
Sredstva, ki bi se porabila za naše pre
jemke, bi bila bogato naložen kapital 
za narodno prosveto. V dravski bano
vini manjka 200 učiteljev in obstoja 
zato nujna potreba, da se takoj, bodisi 
iz sredstev državnega proračuna, bo
disi iz sredstev bednostnega fonda, 
postavi 200 brezposelnih učiteljev in 
učiteljic.

2. Narodna prosveta zahteva, da 
se stalež učiteljstva poveča ter s tem 
omogoči 790 brezposelnim abiturien- 
tom eksistenca. S postavitvijo teh bi 
ljudska izobrazba ne trpela radi po
manjkanja učnih moči.

3. Posta-vitev učiteljev naj se vrši 
zgolj iz socialnih vidikov. Postavijo 
naj se v prvi vrsti abituričnti in abi- 
turientke iz let 1931., 1932., 1933. in 
pozneje po vrsti drugi, pri čemer naj 
se upoštevajo socialno šibkejši pred 
bolje situiranimi. Na postavljanje uči
telj ev(-ic) novincev naj ne vpihajo 
nobeni drugi kot socialni oziri.

4. Poleg proračunske nemočnosti, 
ki se navaja kot glavni vzrok za nena- 
stavitev novincev, so gotovo glavna 
ovira pri tem tudi oni učitelji, ki so 
že dosegli svojo službeno dobo, a si 
ne upajo prositi za upokojitev, ker ob

ložiti še rešenje o odobritvi dela in 
eventualno soglasnost glavne sontrole.

Za dela, ki jih izvršuje država v 
režiji in za nabavke malih pisarniških 
potrebščin, določi vsak urad stalnega 
uradnika, ki se zove režiser, med tem 
ko dviga predujme na potne in selit
vene stroške uradnik, ki se ga poto
vanje oz. selitev tiče, ali pa njegov po
oblaščenec, ki mora predložiti pravilno 
taksirano pismeno pooblastilo (če ni 
drž. uslužbenec). Kadar gre za službe
na potovanja uradnikov, se lahko izda 
plačilni nalog, ne da bi bil zadevni 
kredit na razpolago. V plačilnem na
logu je treba navesti, da se bo kredit 
za ta predujem naknadno otvoril 
(čl. 84. pravilnika D R br. 178.896/28).

stoja pri sedanji praksi urejevanja nji
hovih pokojninskih prejemkov nevar
nost, da morajo brez sredstev čakati 
po več mesecev na končno ureditev.

Radi tega se obračamo na pristoj
no oblast z nujno prošnjo, da se uvede 
v smislu obstoječih zakonov v toza
devno administrativno prakso ekspedi
tivnoj ša likvidacija pokojninskih pre
jemkov.

Preko sto novincem bi bil na ta 
način omogočen takojšen nastop 
službe.

51 Učitelji, ki so odslužili kadrski 
rok ter prekinili zato svoje službova
nje radi \ršitve svoje državljanske 
dolžnosti, morajo čakati vedno skoraj 
leto in več na zopetno namestitev.

Opozarjamo pristojne oblasti na 
to dejstvo ter prosimo, da se uredi to 
vprašanje čimprej tako, da se bodo 
mogli po odslužitvi roka v stalnem 
kadru takoj vračati na prejšnja služ
bena mesta.

6. Za vse one abituriente, ki bi 
kljub predlaganim možnostim morali 
še čakati na nameščenje, pa želimo, 
da bi se jim prirejali razni praktični 
tečaji, kjer bi mogli svoje zgolj teore
tično znanje ohraniti in s prakso izpo
polniti.

Pri vseh teh predlogih nas vodi 
moreča skrb za naše telesno in moral
no zdravje, za dobrobit naroda, kate
remu smo z veseljem pripravljeni 
žrtvovati svoje mlade moči.

Prepričani smo, da ne bosta pre- 
slišana niti naša prošnja po delu in 
kruhu, niti klic našega mladostnega 
optimizma.

Obleke kemično čisti, barve, pllslrs 
In lika tovarna J O S. REICH.

V »Službenih Novinah« je bil ob
javljen razglas o podaljšanju veljav
nosti železniških legitimacij. Iz tega 
pojasnila posnemamo najvažnejše toč
ke, ki se tičejo državnih uslužbencev 
in upokojencev.

Zaradi tehničnih zaprek ne bo 
mogoče do konca tega leta uvesti no
ve oblike železniških legitimacij za dr
žavne in banovinske aktivne, pogod
bene in upokojene uslužbence. Zato 
ostanejo njihove dosedanje železniške 
legitimacije zaenkrat še v veljavi, če 
niso po določilih prejšnjega pravilnika 
postale že neveljavne. Sedanje legiti
macije ostanejo v veljavi, dokler se 
ne zamenjajo z novimi, kakor to pred
pisuje sedanji pra\ilnik o voznih ugod
nostih od 4. julija 1936, vendar bodo 
pa veljale najdalje do konca leta 1937.

Seveda se mora tem legitimacijam 
preskrbeti podaljšanje veljavnosti, ka
kor je to predpisano s sedanjim pra
vilnikom. Podaljšanje izvrši tisti urad, 
ki je opravičen zahtevati legitimacijo 
za svoje uslužbence. Za podaljšanje je 
plačati po 2 Din od vsake legitimacije. 
Podaljšanje mora podpisati predstoj
nik urada in dostaviti uradni žig.

Če so legitimacije popolnoma iz
rabljene in se ne morejo nadomestiti 
z novimi, se dotičnim uslužbencem ali 
njihovim članom izdajo nove legitima-

Zaostanki na naročnini so spet dosegli 
višino, ki je za naše skromne razmere kar 
nevarna. Vemo, da mnoge med našimi na
ročniki gospodarska kriza hudo stiska, ve
mo pa tudi, da je nerednemu plačevanju 
naročnine v večini primerov kriva brez
brižnost. Že če bi vsi naročniki v redu in 
točno poravnavali svoje obveznosti, bi se 
list v sedanjih razmerah težko moral bo
riti za obstoj, ob nerednem plačevanju je 
ta borba še težja. Naj torej vsak zamudnik 
sam stori svojo dolžnost: Saj ne prosimo 
nikogar za vbogaime, za miloščino, temveč 
da plačaj svoj dolg. Neredni plačniki so 
grobokopi lista, to naj si vsakdo pokliče 
večkrat v spomin.

Uspeh organizacije. Štirje odborniki 
osrednjega odbora Združenja uradnikov 
p. t. t. stroke so bili nedavno premeščeni 
iz Beograda, in sicer I. in II. tajnik, prvi 
v Bačko Palanko, drugi v Štip, od članov 
redakcijskega odbora pa eden v Zaječar, 
drugi v Petrovac Požarevački. Zato je za
četek septembra odbor navedene organiza
cije hkrati z zastopniki Združenja zvanič- 
nikov in služiteljev p. t. t. stroke predlo
žil poštnemu ministru prošnjo, naj se te 
premestitve razveljavijo, ker bi odbor or
ganizacije sicer ne mogel več delovati. 
Poštni minister je z ozirom na značaj in 
važno vlogo organizacijskega dela odredil, 
da se premestitve ne izvrše in da vsi štirje

cije in sicer po predpisanem postopku, 
to je preko uradov, ki izplačujejo služ
bene prejemke. Izdajajo pa nove legi
timacije železniške direkcije.

Osebam, ki imajo pravico samo 
do določenega števila potovanj, to je 
vsem upokojencem in vsem družin
skim članom aktivnih in upokojenih 
uslužbencev, se bodo za prihodnje le
to izdali vložki za nadziranje števila 
potovanj, kakor je bilo to predpisano 
že za tekoče leto. Vsak tak vložek 
(kupon), ki se bo prilepil v legitima
cijo, velja 2 Din in morajo upokojenci 
(oz. aktivni uslužbenci za svoje dru
žinske člane) hkrati predložiti pristoj
ni izplačilni blagajni (fin. direkciji itd.) 
potrebne podatke. Ti so: točno dru
žinsko in krstno ime, uslužbenčev čin, 
ime družinskega člana, pri sinovih le
ta starosti, pri hčerah, da so samske in 
da jih vzdržujejo starši, in dosedanja 
številka legitimacije. Denar je pošilja
ti, in sicer za vsako osebo po 2 Din, 
finančni direkciji v gotovini, po pošt
ni ali čekovni nakaznici, torej ne v 
poštnih znamkah ali v kolkih.

Kdaj bodo izdane nove legitima
cije, še ni znano, za vložke pa naj se 
zaprosti tako pravočasno, da jih bo 
mogoče pred koncem leta že razdeliti 
upravičencem.

premeščeni uradniki ostanejo še naprej na 
svojih dosedanjih službenih mestih v Beo
gradu.

Nov grob. V Ložu je dne 9. novembra 
umrl višji sodni oficial Alojz Perne, star 
šele 56 let. Pokojnik je pred prevratom 
služboval v Ljubljani, nato pa je odšel v 
Lož. Bil je vzgledno marljiv uradnik, zvest 
stanovski tovariš in zelo dober človek. Za
pustil je vdovo in hčerko. Našemu zveste
mu naročniku, ki je bil zaradi svojih lju
beznivih lastnosti splošno priljubljen, ohra
nimo časten spomin.

Nova razvrstitev draginjskih razredov. 
Somborski upokojenski list »Naša Reč« 
objavlja v pomiritev upokojencev, da se
zaenkrat ne nameravajo spremeniti predpi
si o razvrstitvi krajev po drag. razredih. 
Podatki, katere so pristojna oblastva zbrala 
o tem vprašanju, ne nudijo zadostne pod
lage za novo klasifikacijo krajev. Da bi se 
mogla le-ta pravilno in pravično izvesti, bi 
bili potrebni podatki o cenah in gospodar
skih razmerah v posameznih krajih, ki bi 
veljali za deij časa. Dokler ne mine današnja 
gospodarska stiska in ne nastopijo vsaj 
kolikor toliko normalne razmere, je vsa
ka ugotovitev nemogoča in nezanesljiva.

Naknadno pridobljena kvalifikacija. 
Poročali smo že o odločbi prometnega mi
nistrstva, da naj se ne stavljajo predlogi 
za napredovanje oz. prevedbo uslužbencev.

(Dalje prih.)

Glas nezaposlenih učiteljev

Vestnik

W. L. Dickson:

Svarilo
Morrison si je ravno pred zrcalom 

zavezoval malo črno ovratnico k večerni 
obleki. Žarki zahajajočega sonca, ki so pa
dali skozi okroglo ladijsko okno, so se ble
steče odbijali od ogledala. Zato je zastri 
okno in prižgal luč.

Popravljal si je ovratnico. Tako ... ta
ko ... in trudno so se mu povesile roke. 
Napad glavobola se je bližal. Kaj bi bil 
dal, si je govoril, če bi mu bil prihranjen 
nocojšnji večer, ki naj ga preživi na kop
nem pri Hamiltonovih. Za vraga, saj ven
dar ne more biti prav vsak večer zabaven. 
In vendar, še pred nekaj leti —. Namršil 
je čelo in se spet ozrl v zrcalo.

Visoko, golo čelo je bilo ožgano od 
sonca. Nos je bil raven in bi ga lahko 
imenoval lepega. Prijazno izrazita usta s 
podjetnimi brčicami, ki so bile neusmilje
no namazane in podjetno nasukane. V ce
lem je vzbujal vtis »distingviranega« go
spoda. Morrisonu je bila ta beseda zme
raj všeč. Bila mu je v mislih, ko se je sle
herni dan vprašaje ogledoval v zrcalu. In 
je bil vselej zadovoljen z odgovorom. Sa
mo ...

Davi se je eno mladih deklet na jahti 
— izzivajoča osebica z živo namazanimi 
ustnicami in prezrelimi očmi — ljubeznivo 
ponorčevalo: »Morry, kmalu boste tako 
prijetno zavaljeni!« Smejal se je, toda be
seda je zapustila neprijeten spomin, ki ga 
je dražil ves dan.

S tehtajočim pogledom je motril moža 
v zrcalu. Odkril je, da sivina nad uhlji ne
prestano sili navzgor, kakor da raste pre
ko noči. To že ni bil več »sivi blesk na 
senceh«, to so biti že izrazito sivi lasje. 
Nato je tudi odkril, da se mu na tilniku 
nabira malce tolšče.

»Lepa reč!« je zamrmral. Že se ga je 
lotil glavobol, ko je nekdo potrkal.

»Naprej!«
Vsa blesteča je vstopila v kajuto. »Jaz 

sem, Morry! Rada bi samo malce pokram
ljala z vami!«

Bila je Nita Southby, lastnica jahte, 
palače na Peti aveniji v New Yorku in 
hiše v Parizu. V Passyu, kjer imajo bo
gati Američani bogate dvorce, katere za- 
pro, kadar gredo kam drugam. Nita je 
imela tudi Phila Southbyja, svojega tretje
ga moža in — v nekem smislu že dolgo 
časa — tudi Morrisona. Med njima sicer 
ni bilo nikdar nobenih ljubezenskih vezi, 
toda zvesto in vestno se je posvetil njeni 
službi kot družabnik, uporabljiv za vse.

Nita je podedovala premoženje od 
treznih prednikov, način pa, kako ga je 
uživala, je očitno sodil v dobo jazza. Ob
vladovala jo je samo ena misel, kako bi 
neprestano skrbela za zabavo veselih ljudi, 
ki so se ji izdajali za prijatelje. Kot proti- 
uslugo je zahtevala od njih samo, da so 
stalno čuvali videz dobre volje. Uživala 
je, če so se gostje po njenih pojedinah 
hvalili, da je bilo od sile imenitno. Prav 
tako je imela zelo rada kričečo glasbo, ki 
je šla skozi ušesa.

To pot je Morrisona prvikrat obiskala 
v kajuti. Ozrla se je naokrog.

»Tesna je ta kletka«, je pripomnila. 
»Škoda, da vam nismo mogli ponuditi kaj 
boljšega, Morry, toda ko jih je toliko.. •

»Saj nič ne de«, jo je prekinil. In pod- 
smehljivo galantno je vprašal:

»Čemu se ima ubogi vitez zahvaliti za 
božansko srečo, da ga je obiskala gospo
darica?«

Veselo se je zasmejala, saj je povedal 
zmeraj kakšno tako imenitno. Nato je za
prosila: »Prosim cigareto, stari dečko!«

Prižgal ji je cigareto. Prekrižala je 
gležnje, se globoko naslonila in pihala tan
ki, sinji dim proti brenčečemu ventilatorju. 
Nato je utrnila cigareto in ga pogledala.

»Morry, na ladji je tako pusto, kakor v 
kakšnih toplicah«, je rekla. »Nocoj boste 
pa že morali pri Hamiltonovih temeljito 
zabavati narod.«

»Sveta nebesa, Nita, strašno me boli 
glava. Ravno sem vas hotel prositi za do
voljenje, da se za nocoj oprostim.«

Gospa Southbyjeva je kar planila po
konci. »Nikakor, Morry, to pa ni mogoče. 
Vi morate biti zraven. Zabavati morate 
druščino«, je prosjačila.

»Ampak, ljuba Nita«, se je drznil in 
zadnjič poskušal ugovarjati.

Stala je pred njim. »Morry, saj me 
vendar ne boste pustili na cedilu? Odkar 
smo odpluli iz Cannesa, umirajo vsi od 
dolgočasja. Phyl je utrujen. Sicer pa ga 
poznate, kako je težak. Izmislite si kaj! In 
— saj res, vzemite s seboj havajsko ki
taro.«

»Nita —!«
»Kitaro morate prinesti, Morry! In za

peli boste tisto grozno pesem o dekletu v 
kopalni obleki. Z gotovostjo računam z 
vami.« Pomolila mu je roko. Priklonil se 
je in jo poljubil, pretirano viteško, kakor 
že tisočkrat. In tisočkrat se je Nita na
smehnila, natančno kakor to pot.

»Poskusil bom«, je odgovoril.
»Saj sem vedela!«. S pahljačo ga je 

narahlo oplazila po licu, se hvaležno na
smehnila in odšla.

Zavzdihnil je: »Ukaz je ukaz, ljubi 
moj!« Nato se je z obema rokama prijel 
za razbolela senca in z očmi iskal kitaro, 
ki bi jo bil ta trenotek najrajši razbil na 
kosce in treščil v vodo. Na postelji se je 
nekaj svetlikalo. Bila je Nitina torbica, 
čedna stvarica iz svile in briljantov. Nita 
je neprestano izgubljala in pozabljala vse 
mogoče stvari, ki so jih nato morali drugi 
iskati.

Vzel je torbico v roke in jo ogledo
val. Ko jo je odprl, je našel, kar je priča
koval: stekleničko s kroglicami zoper gla

vobol. Nita jo je nosila vselej s seboj. Po
goltnil je tri kroglice. Ko je stekleničko 
vtaknil nazaj, se mu je iz torbice zaleske
tala biserna ogrlica. Zdaj se je zdrznil 
nad njeno brezskrbnostjo, ker to ovratni
co je poznal. Venec enako velikih, enako
merno okroglih biserov brez madeža, za
ponka iz diamantov, ki je bila tako očitno 
dragocena; kakor neokusna. To ji je pa 
moral takoj nesti. In nato jo spet pošteno 
ošteje ...

Sedel je na postelji. In kar nenadoma 
se mu je pojavila misel, da bi tolikšna vso
ta pomenila zanj mirno neodvisnost, ki si 
jo je na skrivnem tako želel, medtem ko 
je za Nito in njene predstavljala neznatno 
malenkost. Zaprl je torbico in jo zamiš
ljeno držal v rokah. Ni slutil, da te roke 
oklepajo zdaj posrednika usode, da delu
jejo mogočne sile, ki naj spremene vse 
njegovo življenje. To je bila izkušnjava — 
čeprav prikrita in še zadržana. Kdo ve — 
prihodnjo uro bo morebiti že tat.

Šel je na krov s torbico v rokah, da 
jo vrne Niti. Ob praznih ležalnikih je pri
šel do kajut Southbyjevih in njunega 
spremstva. Že je hotel potrkati, ko je za
slišal od znotraj na glas in posmehljivo 
izgovorjeno svoje ime. Obstal je. Slišal je 
odlomke pogovora, katerega je zdaj pa 
zdaj prekinjal smeh, ki ni zvenel čisto 
trezno.

»Ubogi Morry!... Glava ga prav go
tovo ne boli od duševne preutrujenosti... 
No, seveda saj je časih čisto zabaven... 
Stavim, da bo z osemdesetimi leti še zme
raj Nitin dvorni norec!« Hrupen smeh.

Tedajci je pobegnil.
V tišini svoje kajute je omahnil Mor

rison na stol. Tako, kakor da ga je zaske
lela rana. Čeprav si je že sam zadnje čase 
bil na jasnem o smislu in pomenu svojega 
življenja, to vendar ni niti od daleč, tako 
bolelo, kakor zdaj, ko je od drugih slišal
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Radi preselitve v NEBOTIČNIK

RAZPRODAJA
zaloge po znatno znižanih cenah

MILOŠ KARN1ČNIK, Stari trg 8
ki so si šele med službovanjem pridobili 
višjo šolsko izobrazbo, ki jih usposablja za 
neko višjo položajno skupino ali za pre
vedbo v višjo kategorijo službe. Prometno 
ministrstvo je, ker se je ta odločba napač
no razumela, zdaj izdalo novo pojasnilo, 
da velja ta predpis samo za tiste uslužben
ce, ki so si po izdanju prve odločbe t. j. 
od 18. junija 1936 dalje med službovanjem 
v prometni stroki pridobili višjo šolsko 
izobrazbo. Taki prometni uslužbenci se ne 
morejo sklicevati na to naknadno pridob
ljeno kvalifikacijo in zahtevati napredova
nja ali prevedbe na tej podlagi. Za vse 
uslužbence pa, ki so si naknadno stekli 
višjo izobrazbo pred 18. junijem 1936., pa 
ta določba ne velja.

Spomenik zdravniku — dobrotniku. V 
nedeljo, dne 26. oktobra, so mariborski že
lezničarji odkrili na ondotnem pokopališču 
nagrobnik pokojnemu uradnemu zdravniku 
drju V. Draschu. Pokojnik, ki je umrl že 
pred leti, in to brez slehernega premože
nja, je bil velik dobrotnik in prijatelj že
lezničarjev in je zlasti revnejšim med nji
mi pomagal ne le z nasveti, temveč tudi 
dejansko. Zato so v počastitev njegovega 
spomina mariborski železničarji zbrali med 
seboj sredstva za postavitev nagrobnika, ki 
je bil zdaj odkrit. Pri žalni slovesnosti je 
prepevalo železničarsko društvo »Drava« 
in je svirala tudi godba. V spomin je spre
govoril nekaj besed hvaležnosti strojevodja 
g. Josip Natek.

Poštarsko okrevališče na Pohorju. Na 
seji širšega odbora Združenja uradnikov

p. t. t. stroke sredi septembra je poročal 
za dravsko sekcijo predsednik g. Šturm, 
da mariborski pododbor organizacije pošt
nih uradnikov noče odnehati in zahteva, da 
se na Pohorju zgradi okrevališče. Predsed
nik je tudi v ti zadevi priredil več sestan
kov v Mariboru, v Murski Soboti in Ptu
ju. Poročal je, da slovenski delegati na
sprotujejo odločbi, da bi se zemljišče na 
Pohorju, namenjeno za okrevališče, proda
lo. Mariborski pododbor ima na tem zem
ljišču gospodarstvo, za katero je že naba
vil tudi razne predmete. Predsednik sam 
zagovarja odločbo o prodaji in naglaša, da 
je za enkrat najpotrebnejša ustanovitev 
bolniškega sklada, ki bo mogel nuditi ta
kojšnjo pomoč večjemu številu članov in 
bo s tem vršil važnejšo socialno funkcijo. 
— Sicer je pa v poštni stroki v Sloveniji 
najnujnejše vprašanje povečanje poštarske
ga osebja, ker je sedanje stanje zaradi 
stalnega zniževanja staleža že obupno.

Izlet na pariško razstavo. Novi prire
ditveni odsek pokrajinskega odbora 
UJNŽB v Ljubljani bo priredil za člane 
in ude njihovih družin prihodnje leto skup
no potovanje na svetovno razstavo v Pa
riz. Izletnike bo vodila pot preko Miinche- 
na, Strasbourga v Pariz, nazaj pa preko 
Lyona, Milana in Benetk. V Parizu osta
nejo izletniki približno 4 dni. Potovanja 
naj se udeleži približno 100 oseb, cena se 
bo določila kesneje. Za enkrat naj vsak 
udeleženec plačuje na mesec po 100 Din 
kot prisilno varčevanje za potne stroške.

je hkrati invalid, je nastavljen v nekem 
občinskem zavodu. Zaradi tega mu je fi
nančna direkcija po predpisih fin. zakona 
znižala za ustrezni del njegove prejemke. 
Proti temu odloku se je upokojenec prito
žil na fin. ministrstvo, ki mu je ugodilo. 
Svojo odločbo je utemeljilo tako-le: »Z 
izpodbijano odločbo so bili pritožnikovi 
pokojninski prejemki na podlagi § 57. fin. 
zakona za leto 1932./33. in nasl. znižani 
zato, ker je pritožnik zaposlen v mestnem 
zavodu v N. N. z mesečno nagrado 2000 
Din. Po izrečni določbi § 57. fin. zakonov 
za leto 1932./33. in nasled. pa se pokojnin
ski prejemki ne znižujejo tistim zaposle
nim upokojencem, ki so vojni invalidi, če 
njihovi pokojninski prejemki znašajo manj 
kot 3000 oz. 2000 Din na mesec. Iz poro
čila je pa videti, da je N. N. vojni inva
lid z 20% nesposobnosti. Če torej njegovi 
mesečni pokojninski prejemki niso znašali 
3000 oz. 2000 Din, se mu pokojninski pre
jemki ne morejo znižati. Dejstvo, da pri
tožnik po invalidskem zakonu iz leta 1929. 
nima pravice do prejemanja pokojnine, ker 
je njegova delovnt sposobnost znižana za 
manj kot 30%, ne spreminja stvari, ker 
imenovani navzlic temu ni izgubil značaja 
vojnega invalida, kar jasno izhaja iz do
ločbe § 113. invalid, zakona iz 1. 1929.« 
Zato je bila izpodbijana odločba nižje in
stance razveljavljena in se je izdala nato 
nova odločba, po kateri se pritožniku po
kojnina ni znižala.

Znano je,
da so čevlji „ P E K O M 
v kakovosti najboljši, 
da smo globoko znižali 
cene in da imamo naj
večjo izbiro najmoder
nejših vzorcev!

ČLANI UŽIVAJO
pri nakupu čevljev 
„ P E K O “ izredno

ugodnost plačila 
na obroke
proti predložitvi nakaznice, 
ki jo dobite v Vaši zadrugi.
Poslužujte se zato 
ugodnosti in prilike!

Velika izbira v prodajalnah:

d. z o. z.

LJUBLJANA, Aleksandrova cesta 1 
LJUBLJANA, Miklošičeva cesta 14

Upokojenec
Izplačevanje pokojnin. V beograjskem 

dnevniku »Politiki« je izšel konec septem
bra sledeči sestavek, ki ga v prevodu ob
javljamo: »Državni upokojenci bi morali 
dobiti pokojnine za mesec november dne 
1. novembra. Toda ta dan je nedelja. Mno
gi od nas se bodo ta dan tudi selili in 
sploh težko živijo. Zato bi bilo potrebno 
in za nas koristno, ako bi nam novembr
sko penzijo izplačali že v soboto, 31. okto
bra. Na ta način bi mnogi od nas dobili 
sredstva, da bi plačali selitev.« Iz te no
tice je razvidno, da trditve, ki se zadnji 
čas pogostoma čujejo o rednem izplačeva
nju pokojnin v Beogradu, niso neuteme
ljene. Upokojenci v Sloveniji bi bili ve
seli, če bi se tudi njim pokojninski pre
jemki tako redno in pravočasno nakazo
vali. Upajmo, da bodo intervencije naših 
upokojenskih društev rodile dober uspeh.

Težnje upokojencev. Po poročilu v 
»Naši Reči« naj bi odposlanci organizacij 
upokojencev iz Ljubljane, Maribora, Za
greba, Skoplja, Peči, Sarajeva, Banje Lu
ke, Splita in Sombora šli konec oktobra v 
Beograd in predložili odločujočim vloge 
oz. spomenice v naslednjih zadevah: 1. O

spremembah in dopolnitvah uredbe o do
kladah, ki naj se zvišajo; 2. o izplačeva
nju pokojnin po čekovnih nakaznicah, ki 
naj se pošiljajo za upokojencem, ki se je 
začasno preselil; 3. o spremembi § 149. u. 
z. glede razdelitve rodbinske pokojnine 
med ločeno živeče uživalce; 4. o uvr
stitvi mest, ki so bila sedišča okrožij ali 
županij, v I. draginjski razred; 5. o izena
čenju staroupokojencev; 6. o rednem iz
plačevanju pokojnin; 7. o obdavčenju po
kojnin; 8. o upokojevanju, pri čemer naj 
se izplačujejo aktivni prejemki, dokler se 
ne odmeri pokojnina; 9. Narodna skupšči
na naj reši prošnje in pritožbe neupravi
čeno upokojenih uslužbencev; 10. o odpra
vi kuluka; 11. o reaktiviranju upokojen
cev, ki sami prosijo za to; 12. o odpravi 
šolnin in banovinskih dajatev za upoko
jence, o pravilnem uporabljanju predpisov 
o rentah, miloščinah itd. in 13. o izterja- 
vanju drž. terjatev iz pokojnin. — Depu
tacija je v resnici odšla konec oktobra 
v Beograd, o čemur smo že poročali 
zadnjič.

Invalidi in znižanje pokojnine zaradi 
postranske zaposlitve. Neki upokojenec, ki

to potrjeno z mrzlimi, posmehljivimi be
sedami. Vroč gnjev ga je pretresel. Pre
klinjal je sebe in obrekovalce tam zgoraj. 
Kaj pa — je spraševal stene — mu še obe
ta bodočnost? Pri teh letih, z dohodkom, 
ki je bil smešno nizek in brez slehernega 
znanja.

Vesel hrušč se je bližal po stopnicah 
in hodniku. Vrata so se odprla in med 
smehom in čenčanjem se je rinila ta zača
rana družba v kajuto. Kakor da se ni nič 
zgodilo, se je Morrison smejal z ostalimi. 
Eden gospodov je z glasom, ki je bil od 
zavžite pijače oster, zakrakal: »Kaj Mor- 
ryja res boli glava?« Vsi drugi so se pa 
očitno dogovorili, in soglasno so se zadrli: 
»Ne, ne, ne!«

Vzeli so ga medse in ga s kitaro vred 
odvedu na krov. Morrison je čutil, kako 
glavobol ponehava. Na pomolu je že čakal 
elegantni avto Hamiltonovih. Najprej so 
sedle dame, nato moški. Southby je s ki
taro prisedel k vozniku. In Morrison je 
naenkrat ostal sam na pomolu.

»Kje je pa prostor za Morryja?« je 
vprašal nekdo.

»Se že kam stisnem —«
»Usmilite se naših oblek!« mu je za

klicala Nita.
»Ne, prav nič prostora ni«, je potrdila 

izzivajoče osebica od davi. »Moja čipka
sta obleka je že itak zmečkana.« Ostali se 
niso zgenili.

»Bodite tako ljubeznivi in pripeljite 
se s taksijem za nami«, je prosila Nita.

»Že v redu,« je odvrnil in zaprl vra
tiča.

Dostojanstveno se je elegantni avto 
odpeljal. Leni valovi so težko udarjali ob 
obalo in se odbijali v večnem ritmu. Kar 
neresnično je baržunasto mehki večer le
žal nad poletnim morjem.

»Še na misel mi ne pride, da bi šel v 
družbo«, je Morrison zaupal nočni tišini. 
In ta sklep mu je dal pokoja in miru.

Odšel je po obalni poti v prijazno 
gostilnico, ki je stala na pesku ob mračni 
morski gladini. Jed je bila dobra, vino 
ognjevito, toda komaj da ga je pil. Morri
son je v duhu gledal po sivi'cesti svoje 
Preteklosti. Bila je to cesta, po kateri so 
strašile mrtve nade in kjer si našel cenene 
uspehe in dosti nezadovoljnosti. Ljudje so 
ga vselej radi izrabljali. Bil je izvrsten so
igralec pri bridgeu in golfu, igral je dobro 
tenis in plesal, kadar so ga pozvali. Igral 
je ljubeznivega norčka, tako da je bil v 
družbi kar nepogrešljiv. Potrebovali so ga, 
zato so ga izrabljali, ce je pa hotel govo
riti s kom poslovno, je kar deževalo opra
vičevanj in izgovorov.

In Nita? Ko se je vdrugič ločila, je 
upal, upal... Toda zakrohotala se mu je 
neznansko. Rekla je, da z zakonom noče 
izgubiti svojega najboljšega prijatelja. Ta
ko se je odpovedal, vse življenje se je od
povedoval.

Kar je slišal malo prej, mu je v spo
minu zraslo v neznosno žalitev. Imenovali 
so ga zajedavca, pajaca. Tega ne prenese.

Iskal je vžigalice, pa potegnil iz žepa 
Nitino torbico. Jezno jo je odprl in srdito 
ogledoval nakit. Nato je torbico spet vtak
nil v žep, in sklenil, da se vrne na jahto.

Pa jutri? In pojutrišnjem? Naj še na
prej igra norca ljudem, ki ga zasramujejo, 
redi naj se, sivi in naenkrat se mu je za
zdelo grozno, da mož njegovih let brenka 
na kitaro in poje razposajene popevke. To 
je zoprno. Neprestano je v žepu odpiral 
in zapiral torbico, časih so mu zdrsnili pr
sti prav do gladkih okroglih biserov ...

Za vraga! Zasebni tajniki in komorni 
sluge se niso nikdar toliko trudili, da bi 
zadovoljevali gospodo, in vendar jim je 
^ilo življenje bolj zavarovano. Sovraštvo 
do tistega začaranega kroga, ki ga je iz
rabljal, ki mu ni dajal nobene plače in ga 
zdaj, zdaj odslovi, mu je glodalo v duši. Z 
udobnostjo, s hrano so se mu oddolževali.

Iz organizacij
Profesorji za svoje interese. Konec 

oktobra je odposlanstvo osrednjega odbo
ra Jugoslov. profesorskega društva izročilo 
prosvetnemu ministru resolucijo, katero je 
sprejel glavni odbor na zadnji seji. Profe
sorska organizacija prosi, naj se kar naj
prej izdelajo predlogi za otvoritev novih 
srednjih šol. oz. oddelkov. Z uredbo naj 
se uredijo razna nujna stanovska vpraša
nja. Nastavljajo naj se posamezni nadzor
niki za pouk, in to tako pri banskih upra
vah kakor tudi v prosvetnem ministrstvu 
samem. Odpravi naj se predpis, da je po
trebnih pet let službovanja na deželi kot 
pogoj za premestitev v večja mesta, ker 
se ta predpis doslej ni izvajal. Za nove 
postavitve in za napredovanja naj se zvi
šajo krediti. Dovoli naj se profesorjem po
učevanje na zasebnih učnih zavodih. Zvi
šajo naj se tudi doklade, ker sedanje ni
kakor ne zadoščajo spričo rastoče dragi
nje. V tem pogledu bo profesorsko dru
štvo podvzelo skupne korake z ostalimi 
uradniškimi organizacijami. Končno izraža 
organizacija željo, naj bi se vprašanje 
enotnih učnih knjig kar najprej rešilo.

Priznanja in izjave solidarnosti. Izvr
šnemu odboru JUU v Beogradu prihajajo

stalno brzojavne in pismene izjave za
upanja in soglasnosti z delovanjem organi
zacije. Tako so dospeli nedavno taki po
zdravi in zahvale za dosedanje delova
nje od okrajnih učiteljskih društev iz Mo
starja, Orostuše, Kosovske Mitroviče, Užic, 
Foče, Gnjilanj, z Belega polja, iz Varaždi
na, Kičeva, čačka, Stoka, Đevđelije, Bje- 
Ijine, Gornjega Desinca, Strumice, Benkov
ca, Stare Pazove, Jajca, Krive Palanke in 
Županje.

Podporni skladi učiteljstva. Okrajno 
učiteljsko društvo v Ptuju je sklenilo, da 
ustanovi obrambni sklad, s katerim se bo 
dala sigurnost članom tovarišem borcem, 
ki se za vse ostale izpostavljajo v borbi za 
učiteljske pravice. V ta sklad bo vsak član 
plačeval po 2 Din na mesec. Slične sklepe 
so sprejela, kakor poroča »Učiteljski tova
riš«, tudi okrajna učiteljska društva za Ma
ribor mesto. Kozje in Ljubljana mesto, 
kjer bodo člani prispevali po 3 Din na 
mesec za tak podporni sklad, potem dru
štva v Škofji Loki, v Šoštanju in v Kra
nju, kjer bo društvo samo plačalo za 
obrambni sklad 1700 Din, članstvo pa po 
1 Din na mesec, in še več drugih društev.

Pred razsvetljenim napisom posredo
valnice za posestva je obstal in se ozrl v 
izložbo. Tam so visele ponudbe s fotogra
fijami. Seveda, da ni bil tak norec, bi zdaj 
lahko imel kaj takega... Ob eni izmed 
ponudb se je zdrznil: na prodaj je bila 
domačija z vsemi priteklinami in bogatim 
donosom, »idealna za upokojenca«. Na sli
ki je bila videti široka terasa in prostrani 
pašniki. Cena nizka, celo v frankih — dosti 
nižja kakor so bili vredni biseri.

Posredovalec je Morrisonu dal pisme
ne podatke. Da pride do tega posestva, se 
mora peljati v Pariz, tam pa prestopiti. 
Vrnil se je v pristanišče, zbudil mornarja 
na krovu in mu ukazal, naj mu odnese 
prtljago na kopno. Kmalu je bil na kolo
dvoru, kjer je oddal kovčege za Pariz. V 
žepu je imel vozovnico za nočni brzovlak. 
V duhu ga je vabila prijazna hiša sredi 
prijazne pokrajine, kjer se je že videl sa
mega, rešenega vseh skrbi. Saj se mu je 
izpolnila želja vsega življenja. Za tiste, ki 
naj plačajo vse to, itak ni nič pomenilo. 
Saj so mu bili dolžni, saj mu morajo vrniti 
kar je njegovega. Tako si je miril vest.

Ogledoval se je v blestečem steklu 
spalnega voza. Kako dobro mu je pristo
jala bela ruta za vratom in cilinder. »Res, 
distingviran gospod!« je reklo steklo. Na- 
vihal si je brčice. »Distingviran tat« je od
govorilo steklo.

»Vstopite!« je zaklical sprevodnik, ki 
je bil tako osupljivo podoben lastniku 
zemljiške posredovalnice, kakor da mu je 
brat. »Vlak za Pariz odhaja!« Morrison je 
stal nepremično pred vlakom in strmel v 
spalni voz »Distingviran tat« je ponavljala 
bleščeča se ploskev.

Vsak je zapiskal, in se pričel polago
ma premikati. Sprevodnik je zakričal nanj: 
»Zakaj ne vstopite?«

»Ne morem — ne morem — ne mo
rem!« je tožil Morrison.

Ropot odhajajočega vlaka je prene
hal. Iz vagona se je sklanjala in se mu 
na ves glas smejala ženska. Bila je Nita.

»Morry!« Krohotaje se ga je stresla. 
»Tak prebudite se že! Tako dolgo vas že 
čakamo!«

»Saj nisem storil tega! Saj nisem sto
ril!« je ponavljal.

»Česa niste storili, Morry? Tak pre
dramite se že vendar!«

Mežikaje ji je gledal v obraz. Z roko 
je otipal kovčeg, ki je kakor zmeraj stal 
pod posteljo, sedel in se smejal, smejal. 
Nato je segel v žep in ji izročil torbico. 
»Neprevidnica!« jo je ošteval. »Vaša bi
serna ovratnica! — Tri kroglice sem zav- 
žil, Nita!«

»Tri!« je kriknila »Saj ni čuda, da ste 
kar zmešani. Nikdar več kakor eno, Mor- 
ry!« Odprla je torbico. »Ah, saj res, bi
seri! Hvala vam!«

Mrzla voda mu je predramila oči. Le 
obotavljaje se je našel nazaj v resničnost.

Tisti večer je kar blestel. Pripovedo
val je imenitne zgodbice, igral in prepeval 
zabavne popevke in genljive romance. Sa
mo Southby, ki je bil trezen opazovalec, je 
opazil, da se skriva pod Morrisonovo raz
igranostjo nemir in razdraženost. Kesneje 
si je Southby ta vtisk še večkrat poklical 
v spomin. In zdelo se mu je vselej, kakor 
da se je umetnik poslavljal od odra.

Drugo jutro se je Morrison dolgo raz- 
govarjal z Nito. Med razgovorom se je 
zjokala. Zakaj odločil se je, da se poslovi 
iz začaranega kroga, v katerem je doslej 
životaril in da — kakor se tako pravi — 
začne novo življenje.

»Čemu neki, Morry?« je na vsak na
čin hotela vedeti Nita.

Tega ji ni povedal, zakaj komaj da 
bi ga bila mogla razumeti. Samo čisto pre
prosto se ji je zahvalil in ji poljubil roko. 
Tako, kakor je znal le on in nihče drugi.



Stran 4. »NAS GLAS« Štev. 22.

Delovanje organizacije uslužbencev fi
nančne kontrole. V Beogradu je v ulici 
Kraljice Natalije štev. 15 te dni uredilo 
Združenje zvaničnikov fin. kontrole za 
svoje člane prenočišče. Nahaja se v pro
storih organizacije in je zdaj na razpolago 
ena soba s štirimi posteljami in ostalimi 
priteklinami. Na razpolago je članom tudi 
kopel. Za prenočevanje plačajo člani po 
5 Din, za uporabo kopeli ravno toliko. 
Prenočišča se smejo posluževati redni in 
podporni člani organizacije, ki so tudi čla
ni posmrtnega sklada.

Železničarji za izboljšanje položaja. 
Združenje jugoslov. narodnih železničar-

Nove
»Zdravje«, zdravstveno poljudni list. 

Izšle so tri številke tekočega letnika. Št. 
8—9. Vsebina: dr. Ivo Pirc: Zdravje po 
počitnicah — dr. Lapajne Živko: Boj tu
berkulozi! Čujmo še druge glasove! — M. 
V.: Silurske zadeve — dr. B. Škerlj: O ne
varnosti ženskega sporta — dr. F. G.: 
Vprašanje ljubljanske bolnice — L. Megli- 
čeva: Najstarodavnejše uspavalno sredstvo
— P. P.: Cilj splošne treznosti je mogoč!
— »Dolgost življenja našega je kratka« — 

t Glasnik higienskih ustanov — Drobtine. —
Št. 10. Vsebina: dr. Ivo Pirc: Ob začetku 
šole — dr. B. Škerlj: O nevarnosti ženske
ga športa — M. V.: Silurske zadeve — O 
kugi — Post kot zdravilno sredstvo — 
Glasnik higienskih ustanov — Drobtine. — 
Uprava lista »Zdravje« je v Ljubljani, 
Pred škofijo 1, in znaša naročnina 30 
Din na mesec. — Zelo dobro urejevani 
edini slovenski poljudni zdravstveni me
sečnik priporočamo vsem družinam drž. 
nameščencev.

»Takse«. Zakon o taksah in zakon o 
sodnih taksah s pravilniki in komentarjem. 
Priredil in izdal Štefan Sušeč, načelnik fin. 
oddelka banske uprave v p. — Zadnjič smo 
že poročali, da je izšla ta knjiga, za kate
ro vlada med velikim številom javnih 
uslužbencev pa tudi pripadnikov raznih 
svobodnih poklicev veliko zanimanje. Knji
ga ima nad 930 strani in je prav okusno 
izdelana. Zaradi preglednosti je uporablje
nih pet vrst črk, tako da se vsakdo, ki išče 
kako podrobnost, v knjigi lahko znajde.

Knjiga vsebuje po vrsti naslednje za
kone, uredbe in pravilnike: zakon o tak
sah, zakon o drž. trošarini itd. in zakon o 
izpremembah prvega. Sledi taksna tarifa, 
avstrijska pristojbinska novela iz leta 1915. 
in avstr, zakon iz leta 1901. o pristojbinah 
od premoženjskih odnosov. Dodana je ta
rifa za pobiranje žigovine in drugih pri
stojbin za mere, nato zakon o pobiranju 
taks za pregled parnih kotlov in pravilnik 
o pobiranju šolnine. Pri občinskih taksah 
so dodane banovinske takse dravske ba
novine. Sledi celotni zakon o sodnih tak-

jev in brodarjev je predložilo prometnemu 
ministrstvu obširno prošnjo, v kateri prosi, 
naj se železniškemu uslužbenstvu vrnejo 
prejemki, ki so mu bili priznani z zako
nom iz leta 1931., pa so mu bili kesneje 
odvzeti, pa tudi draginjske doklade, od
vzete oz. znižane lani v oktobru. Železni
škemu delavstvu naj se zajamči vsaj 160 
ur dela na mesec in se jim zvišajo prejem
ki. Tudi naj se znižajo postavke za na
jemnine železniškega osebja v drž. poslop
jih, ki so bile nedavno zvišane. Uredba o 
višini najemnine naj se spremeni oz. od
pravi.

knjige
»Naš rod«. Izšla je prva številka letni

ka 1936./37. tega odličnega mladinskega li
sta. S tem zvezkom stopa »Naš rod« že v 
svoj osmi letnik. Prva številka je nena
vadno obširna, saj obsega 40 strani. V 
splošnem je po vsebini podobna doseda
njim, vendar je opaziti v nji novost, da 
je del lista namenjen izključno za najmlaj
še bralce, to je za otroke najnižjih razre
dov, katerim je deloma prilagođena vse
bina. Med leposlovnimi sotrudniki sreča
mo vrsto znanih imen, prav tako med ilu
stratorji. List je prav bogato ilustriran, 
vsebinsko pester in bo gotovo našel pre
mnogo hvaležnih malih bralcev. — »Naš 
rod« izhaja v okrilju ljubljanske sekcije 
Jugoslov. učiteljskega udruženja hkrati s 
svojimi ostalimi publikacijami Mladinska 
matica. Ta prva številka je izšla v nakladi 
skoro 20.000 izvodov, saj je »Naš rod« ne 
le najboljši, temveč tudi najbolj razširjeni 
slovenski mladinski mesečnik.

sah in tarifa k njemu, ter pravilnik za nje
govo izvrševanje. Še med tiskom je avtor 
dodal razne dopolnitve in razpise, med 
drugimi tudi uredbo o taksni oprostitvi za 
prenos nepremičnin, ki jih pridobe denar
ni zavodi na prisilnih dražbah, in navodilo 
za izvrševanje te uredbe.

Suščeva knjiga bo za vsakogar, ki se 
je bo posluževal, izredno dragocen in do
brodošel pripomoček, zakaj ni ne le v fi
nančnem pravu, temveč v vsem našem za
konodajnem delu tako nepreglednega in 
že kar nejasnega področja, kakor so prav 
taksni predpisi. Brez števila izprememb, 
ki so se ponavljale z neverjetno naglico, 
nepopolne in pomanjkljive izdaje taksnega 
zakona in pripadajočih normativnih uredb, 
pravilnikov, razpisov itd., vse to je po
vzročilo pravi kaos, v katerem se je tudi 
strokovnjak težko spoznal, laiku izven dr
žavne finančne službe je bila pa orienta
cija že skoro onemogočena. Zato je načel
nik Sušeč izvršil zaslužno delo, da je s 
tolikšno skrbnostjo, vestnostjo in strokov
nim obvladovanjem ogromne tvarine zbral

in uredil vse gradivo in ga v prečiščeni 
obliki dal javnosti na razpolago.

Mislimo, da smemo reči, da tako pre
gledne, tako popolne in točne izdaje tak
sne legistrature v naši državi doslej še ni 
bilo, niti ne v srbsko-hrvatskem, niti ne 
v slovenskem jeziku. Zato bodo »Takse« 
gotovo našle pri vseh, ki so jih pričakovali 
z veliko nestrpnostjo, hvaležen sprejem. Za 
avtorja te gnjige, ki je že tretje njegovo 
delo s področja finančne zakonodaje, je pa 
tudi ta knjiga dokaz izredne akribije in 
požrtvovalnosti, ki je v čast vsem Sloven
cem sploh. Saj je vendar v današnjih ča
sih pravo junaštvo izdati v lastni založbi 
tako obširno, tako lepo izdelano in okusno 
opremljeno knjigo brez sleherne državne 
ali druge javne podpore, le iz ljubezni do 
stvari same. — Knjigo je natisnila tiskarna 
Merkur v Ljubljani, ki je poskrbela tudi 
za prav okusno vezavo.

Prosveta
Jubilej poštarskega pevskega društva. 

V dneh 3. in 4. oktobra je pevsko društvo 
poštnih uslužbencev v Mariboru, »Poštni 
rog«, slavilo desetletnico obstoja. Prvi dan 
je društvo priredilo zvečer koncert, na ka
terem je nastopil moški zbor, 28 pevcev, 
in žel za svoje izvajanje priznanje števil
nega navzočega občinstva. Dne 4. oktobra 
je bil pa dopoldne na kolodvoru sprejem 
ljubljanskih tovarišev poštne stroke, ki so 
odkorakali v mesto v sprevodu. Na čelu 
je igrala poštarska godba, nato so sledili 
prapori ljubljanskega poštarskega pevskega 
društva in drugi. Nato je bila v stolnici 
maša za pokojne člane, popoldne pa velik 
koncert, na katerem so nastopila maribor
ska pevska društva, ki so med seboj tek
movala. Po koncertu se je pa razvila ži
vahna družabna zabava.

Železničarska glasbena šola v Mariboru. 
Kakor v Ljubljani, tako se naši vrli tova
riši železničarji zanimajo za glasbo tudi v 
Mariboru. Ondotno železničarsko glasbeno 
društvo »Drava« ima svojo glasbeno šolo, 
ki je stopila letos že v peto leto delovanja.

Število učencev narašča, učni uspehi so pa 
zmeraj boljši. Šola vzdržuje šolski orke
ster, ki šteje približno 30 članov, in mla
dinski zbor. Na šoli se je letos pričel pouk 
tudi na pihalih, kar odpira absolventom 
možnost sodelovanja v mnogih godbah in 
s tem priliko precejšnjega postranskega za
služka. Šola vzdržuje tudi splošno priprav
ljalno šolo za učence, ki se nameravajo 
pozneje učiti kakega instrumenta. V pri
ključeni ljudski glasbeni šoli se pa pouču
jejo kitara, mandolina in citre.

Zadružne vesti
Iz ljubljanske nabavljalne zadruge na 

Vodnikovem trgu 5. Člani se opozarjajo, 
da ima zadruga v skladišču prav lepa ja
bolka, tudi žlahtnih vrst, po najzmernejših 
dnevnih cenah. — V prodajalni je vselej 
na razpolago izvrstna prekajena svinjina, 
salami vseh vrst, klobase, rebrca, prekajena 
slanina itd. Vselej je v zalogi tudi svež 
odličen sir raznih znamk. —- Opozarjamo 
tudi na veliko izbiro prav okusnega in ce
nenega porcelana.

Zadružna preskrba z mlekom. Ljub
ljanska železničarska nabavljalna zadruga 
preskrbuje svojim članom, stanujočim v 
Ljubljani, mleko. Dostavlja ga jim zgodaj 
zjutraj na dom in velja liter 2 Din. Mleko 
je pristno in je iz moravske okolice. Z za
družno preskrbo mleka je mogoče obdržati 
splošne cene mleku na dosegljivi višini in 
bi cene takoj poskočile, če bi zadružna 
mlekarna prenehala z delovanjem.

Gradbena zadruga železn. uradnikov. 
O »Domu«,, gradbeni zadrugi železniških 
uradnikov v Ljubljani, smo že večkrat po
ročali. Zadruga ima zdaj približno 80 čla
nov. V načrtu ima zgraditev počitniškega 
doma ob morju, hkrati pa misli tudi na 
naše planinske kraje, kjer bi si ob primer
nem času postavila primerno postojanko. 
Člani zadruge so si ogledali že več krajev, 
kjer bi se mogel postaviti tak planinski 
dom. Zadružni delež stane 100 Din, pri
stopnina je pa 10 Din.
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Kupujte svoje po

trebščine pri tvrdkah,

ki inserirajo v

„NAŠEM GLASU"

KROJAŠKI ATELJE

IgltC, LfuMfana
Izdeluje se za dame in gospode po najno
vejših krojih. Lastna zaloga modnega blaga. 
Uradnikom znaten popust ali na obroke.

Pražakova ulica

Priporočamo tvrdko

M. Tičar, Ljubljana
za nakup vseh pisarniških 
in šolskih potrebščin.

ANGLEŠKO,

SUKNJO J

Kr. dvorni dobavitelj

ANTON VERBIČ, Ljubljana
Delikatese Telefon 2073 Špecerija
Najnižje cene! Sveže blago! Skrbna postrežba!

„TAKS E “

Učiteljska
tiskarna

Ljubljana
Frančiškanska ulica

Telefon štev. 2312 
Račun pošLhran. 10.761

je najmoderneje urejena in izvršuje vsa tiskarska 
dela od najpreprostejših do najmodernejših
Tiska šolske, mladinske, leposlovne in znanstvene knjige; ilu
strirane knjige v enobarvnem ali večbarvnem tisku; brošure in 
knjige v vseh nakladah, časopise, revije in mladinske liste. 
Okusna oprema ilustriranih katalogov, cenikov in reklamnih listov

Lastna tvornica šolskih zvezkov

Kreditna zadruga državnih uslužbencev
v Ljubljani, Gajeva ulica 9 — v lastni hiši
Najstarejša kreditna zadruga v Jugoslaviji, ustanovljena leta 1874. 
Poštni čekovni račun štev. 10.681. Telefon štev. 3413 
Posojila do Din lO.OOO’— vsem javnim nameščencem 
po 8°/o proti zaznambi na plačo na prvem mestu in poroštvu.

Zadruga državnih uslužbencev za nabavo potrebščin r. z. z o. z.
Ljubljana, Vodnikov trg štev. 5 / Telefon štev. 2421

Širite
zadružno misel 
med svojimi 
tovariši!

Državni uslužbenci!
Vaša nakupovalnica mora biti edino zadružna prodajalna. V zalogi ima vedno sveže 
špecerijsko blago. Dostava na dom brezplačna. Preskrbuje kurivo, posreduje nakup 
manufakturnoga blaga. Na zalogi ima vsakovrsten porcelan, emajlirano kuhinjsko 
posodo, rje prosti jedilni pribor itd.

Izdaj« za konzorcij .Naš Glas“ odgovorni urednik dr. Karl Dobida. - Tiska Učiteljska tiskarna (predstavnik France Štrukelj). Vsi v Ljubljani.


